

## ТАТИЩЕВ И УРАЛ В ПАНОРАМЕ ВЕКОВ

В истории России было немало славных имен государственных деятелей и политиков, писателей и ученых, крупных инженеров и военачальников, внесших заметный вклад в создание и приумножение экономического и культурного потенциала Отечества. Но немногие из них могут сравниться с величием Василия Никитича Татищева, сочетавшего в своей деятельности все выше названные призвания и профессии: историк и географ, офицер российской армии и литератор, дипломат и начальник горных заводов...

«Птенец гнезда Петрова», «дитя» своей суровой эпохи, Татищев, какие бы чины не имел, какие бы должности не занимал, всегда на первое место ставил «служение Отечеству». Забота о процветании России, росте ее экономического и военного могущества, развитии образования и культуры подданных — вот в чем состоял смысл жизни великого русского деятеля и настоящего патриота Отечества.

К сожалению, в отдельные эпохи роль В.Н.Татищева в российской истории принижалась или недооценивалась. Воздать должное нашим выдающимся предшественникам — значит не только восстановить историческую справедливость, но и перекинуть крепкий мостик из прошлого через настоящее в будущее нашего Отечества, благополучие которого невозможно без таких же замечательных деятелей, как В.Н.Татищев. И в этом смысле можно сказать, что наши Чтения имеют не только местное, уральское, но и общероссийское значение.

Но мы, уральцы, чтим В.Н.Татищева прежде всего за его выдающийся вклад в промышленное освоение нашего региона, ценим его роль в деле основания столицы Урала — города Екатеринбурга. Не случайно Первые Татищевские чтения посвящаются 275-летию Екатеринбурга, которое отмечается в 1998 г. Ведь именно благодаря гению и прозорливости капитана Татищева на реке Исети был залож-

жен железодельный завод — один из крупнейших и технически совершенных для своего времени не только в России, но и далеко за ее пределами. Основание завода-крепости на стыке двух континентов — Европы и Азии — действительно имело историческое значение: началось интенсивное освоение богатых ресурсов Уральского региона, который вот уже в течение почти трех столетий является опорным краем державы.

Первые Татищевские чтения — крупный шаг в деле сохранения исторической памяти и культурного наследия Урала. Вот почему Благотворительный фонд поддержал это замечательное начинание ученых и краеведов. Будем надеяться, что Татищевские чтения станут традиционными, и в XXI веке наши соотечественники будут чтить память этого великого гражданина России.

**В.В.Коровин**  
Председатель Попечительского совета  
Екатеринбургского общественного  
благотворительного фонда  
«Институт истории и археологии»,  
генеральный директор АО «Уралмаш»